Пресс-релиз
Урок мужества в МБОУ «СОШ№17» г.Чебоксары.
26 сентября в 7а, 8а классах МБОУ «СОШ№17» г. Чебоксары прошёл Урок мужества, посвящённый 70-летию Сталинградской битвы.  Это мероприятие очень много значит для молодого поколения, его нравственного здоровья,  воспитания в нем чувства гордости и уважения к своим дедам и прадедам, вынесшим на себе весь ужас войны. Воспитание в нем чувства патриотизма и любви к своей Родине, к родному краю, к ветеранам войны. 
Гостем и одновременно учителем данного урока была Кузьмина Елена Анатольевна – председатель Местного отделения ДОСААФ России Ленинского района г.Чебоксары, которая рассказала ребятам о сражениях Сталинградской битвы, о её значении в ходе ВВО, о подвиге и мужестве советских войск.
Очень интересным, трогательным и запоминающимся было выступление Волкова  Валерия  Андреевича – ветерана морской службы, ветерана труда, ветерана военной службы, подполковника в отставке. Он отметил, что морская пехота была и остается символом воинской славы, мужества и отваги. Морские пехотинцы вписали немало славных побед в историю Российского государства, участвовали в самых ответственных сражениях. Она  по праву считается элитой наших вооруженных сил, которую отличают особая физическая и психологическая подготовка, способность решать широкий круг боевых задач в самых сложных условиях. Морская пехота — это особое состояние души, которое остается на всю жизнь! В его выступлении прозвучали стихотворения о войне и великих полководцах.
Поучительным и увлекательным стал  рассказ  о войне  следующего гостя урока мужества - Петрова  Леонида  Захаровича – полковника в отставке, ветерана Великой Отечественной войны, ветерана Вооруженных сил, ветерана ДОСААФ, заместителя  начальника по УВР автошколы ДОСААФ. Соловьев Валентин Сергеевич – ветеран труда, ветеран ДОСААФ России поведал ученикам о великом советском летчике-испытателе, трижды Герой Советского Союза Покрышкине А.И.  Злобин Сергей Леонидович – подполковник морской пехоты в отставке, ветеран Вооруженных сил, командир подразделения особого назначения прочитал ребятам стихи о вооруженных силах. 
Мужество, героизм и подвиг стали сегодня темами необычного урока  - Урока Мужества, который надолго останется в памяти детей.
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